

Yale Summer School 2015 交流心得

2015-10-14 10:02:27

2015年7月6日至8月7日，我有幸参加了Yale举办的暑期课程（Session B）。现今坐在复旦六教，回想短暂而充实的五周纽黑文生活，往事历历在目。

一、申请与准备 一般在每年11月至次年3月，复旦外事处的网站上都会有大量暑期或秋季交流的申请通知。只要及时关注外事处网站，选择适合自己的项目之后准备齐所有要求的材料即可。耶鲁的暑期项目分为ELI, Session A, Session B。其中ELI是专门的英语语言课程，课程安排紧凑充实，周末的活动也较多，无需英语语言成绩；而Session A和Session B都是耶鲁的学分课程，课程与春秋学期一样，只是学制缩短，强度加大而已，所以要求英语成绩（托福100）。由于北美大多数大学5月上旬开始放暑假，Session A是5月底开始7月初结束，复旦的同学很少可以参加，一般都会选择Session B。不过在申请的时候也要注意时间是否和期末考试冲突，及时申请缓考。获录取后，外事处和之后耶鲁方面都会一步步通知需要办理的签证等事宜，耶鲁还会给每位同学分配联系人，有任何问题都可联系他。所以事情虽然较为繁琐，却也不必太过担心，按通知一步步来。

二、学习在耶鲁 Session B因为与春秋学期课程无异，而长度只有五周，故课程十分紧密。因此，暑期课程只能上2门课程，而耶鲁春秋学期长度15周，一般上5-6门课。我选的一门是Financial Accounting，另一门是Films, Videos and American History。会计课是因为我是经济学院的，想了解美国的会计课和复旦的会计课有何异同，而电影与美国历史则纯属兴趣。每节课每周上两次，每次半天的学习看似比复旦轻松很多，实际上我却天天都忙得要死。每周一、三下午的电影与历史课前半节课进行课堂讨论，后半节课一起在几百人的放映室里观看一部经典电影，作业则是老师指定的阅读材料。这些材料往往与观看的电影、与当时的历史背景有非常紧密的联系，和电影结合起来作为下节课的讨论内容。所以阅读材料十分重要，如果读得不细致，讨论课上可能就一句话也插不进去。会计课的老师在我们还没有到耶鲁之前就给大家发了一封邮件，介绍了她自己的情况，同时也希望我们可以提前各自自我介绍。于是在上了第一节课后，她可以叫出全班22位同学的名字，知道个人从哪里来，有什么兴趣爱好，为什么选会计学这门课。让我吃惊的是，参加课程的不但有在耶鲁大学就读的本科生，还有来自世界各地的高中生。他们希望通过耶鲁的暑期课程深入地了解美国大学，为高三的申请做准备。不仅如此，她对我们的任何问题都会表示极大热情和耐心，总是不厌其烦地解释到同学明白为止。无论何时发去邮件询问问题，总是可以在很短的时间内就收到详细的回复，及时的解答大大方便我们的学习。周二、四上午的会计课就轻松一点，因为在课前需做好充分准备。在上课之前，我们要在网站上先观看老师预先录好的视频，学习基本概念和原理，并完成一些巩固的小练习。这一般需要投入整整一天的时间，任务也不轻。（我一般都用没有课的周五把这些做完，方便周六出去玩~）上课前的9点至10点是老师的Office hour，专门用来答疑，如果有其他问题或者想和乘空和教授聊聊天也可以。10点上课之后，老师一般会强调一下重点内容，给出一些实际的例子加深我们的了解。从第二周开始，每周的周二上课，周四测验，算作课程总评的20%。这样的评价体系不但激励同学在五周中持续地投入，同时也尽量避免了一次失误导致成绩太差的可能。只要每一次都认真地学习，一般考到90分并不太难。总之，在耶鲁成绩评价体系非常可观，且学生完全可以再学习过程中预料到最后的成果。而绝大多数课程都需要认真的投入，很少可以不劳而获。学习，本来不就是一份辛劳一分收获。

三、食宿 耶鲁实行的是学院制，校园中一共12个学院，每个学院都自成一体，有自己独立的食堂、图书馆、活动室、自习室、洗衣房、宽大的草坪等等。我被分配Morse学院，房间是单人间或二人间，两到四个房间共用一个客厅，可以用来开party。食堂提供自助餐形式的一日三餐，披萨、冰激凌、酸奶牛奶和各种饮料是每餐必有的，甜食和油炸食物占主流，绿叶蔬菜很少出现。食堂、自习室、洗衣房和活动室都在地下一层，与学院的每栋楼在地下相通，据说是为了在寒冷的冬天方便学生穿着睡衣去吃饭自习。

四、个人体会 在美国的一个体会是，无论写作辅导、与老师面谈，或是借书和影片，预约是非常关键的。只要提前写邮件预约，无论什么稀奇古怪的任务，一般都能达成目标。另外一点则是要有效利用各种资源。耶鲁会给每一位同学发各种各样资源的告知邮件，比如免费的校园游览、全美第一大的体育馆（里面有两个标准游泳池）、图书馆检索页面、各种各样的讲座和活动、各类问题的咨询渠道。此外，老师也会提供很多获得信息的渠道，比如会计课老师Ammons会告诉我们在美国SEC的官网上可以找到上市公司的历年财务报表、电影课的老师Roland会告诉我们各种三四十年来美国影评报纸的电子版资源。这些资源渠道对学习的帮助都非常大。另外一点给我感触颇深的是，耶鲁的本科生并非如世人想象中的天才。他们非常努力和认真，但并不是我们难以企及的高度。这次的交流也让我对在英语国家学习更有信心。

总之，一次在海外的学习是一次难得的开拓眼界、丰富阅历的机会，希望更多的复旦同学可以从中获益！